

УДК 9-05(575.2):327

**С.Б. БЕГМАТОВА – ЖИЗНЬ, ОТДАННАЯ ГОСУДАРСТВУ
(К 70-ЛЕТИЮ МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ)**

И.С. Болджурова

В семидесятилетней истории Министерства иностранных дел Кыргызстана его возглавляли тринадцать министров, и долгожителем на этом посту была Сакин Бегматова (с 1963 по 1980 г.). С 1961 по 1980 г. она – заместитель Председателя Совета Министров Киргизской ССР. Во многих социально-экономических, культурных достижениях республики, в росте ее международного признания и авторитета во второй половине XX в. – большая доля труда и энергии, дипломатического таланта С. Бегматовой.

Ключевые слова: международные отношения СССР; история дипломатии; Ассамблея ООН; женское движение; борьба за мир; колониализм и расизм; визиты; делегации; советская власть и развитие Кыргызстана; государственный деятель; министр иностранных дел.

**S.B. BEGMATOVA – LIFE, DEVOTED TO THE STATE
(DEDICATED TO THE 70TH ANNIVERSARY OF THE MINISTRY
OF THE FOREIGN AFFAIRS OF THE KYRGYZ REPUBLIC)**

I.S. Boldjurova

Thirteen ministers have led the Ministry of the Foreign Affairs of Kyrgyzstan during its' seventy-year history. Sakin Begmatova has been the longest-serving person in this duty (1963–1980). She has served as a deputy head of the Ministerial Council of the Kyrgyz Soviet Socialist Republic from 1961 until 1980, as well. S. Begmatova has made a great contribution to many social, economic and cultural achievements of the Kyrgyz Republic. Begmatova's diplomatic talent, industriousness and energy have also fostered the growth of the Republic's international acclaim and prestige.

Key words: international relations of the USSR; history of diplomacy; UN Assembly; women movement; struggle for peace; anti-colonialism and racism; visits; delegations; Soviet power and Kyrgyzstan development; statesperson; minister of foreign affairs.

Работа С. Бегматовой в МИДе Киргизии совпала по времени с активизацией внешнеполитической деятельности Советского Союза. Только что был преодолен Карибский кризис, или, как его сейчас называют, “ракетный кризис” 1962 г. Тогда мир был поставлен на грань ядерной войны, этот кризис стал апогеем “холодной войны”. В его преодолении большую роль сыграла дипломатия, она стала непосредственным каналом общения между двумя лидерами – СССР и США, которым удалось прийти к заключению временного компромисса: США гарантировали безопасность Кубы и согласились вывезти ракеты с военных баз в Турции, а СССР демонтировал и вывез ядерные ракеты средней дальности с Кубы.

После Карибского кризиса в мире наметилась полоса разрядки в отношениях Востока и Запада. Кризис в определенной степени способствовал формулированию новой доктрины 1960-х гг.: “Невозможно нанести противнику удар, не получив ответного удара, последствия которого будут для нас неприемлемыми”. Ведущие страны со всей очевидностью поняли, что в условиях наличия ядерного оружия уничтожить врага и остаться невредимым невозможно, тем более, что по мощи ядерного арсенала СССР догнал США и был установлен военно-стратегический паритет с США. С приходом к власти Л.И. Брежнева начался период разрядки международной напряженности, мирного сосуществования двух систем. Взвешен-

ная и конструктивная внешняя политика советского руководства, умелая работа дипломатического корпуса СССР привели к снижению противостояния между социалистическими странами во главе с СССР и капиталистическими.

Улучшались отношения с ведущими европейскими странами – Великобританией, Италией, ФРГ, Францией. Так, в 1966 г. с официальным визитом в СССР прибыл Президент Франции Шарль де Голль. В дальнейшем визиты на высоком уровне были продолжены. В октябре 1971 г. новый Президент Франции Жорж Помпиду и Леонид Брежнев подписали важный документ “Принципы сотрудничества между СССР и Францией”. В 1970 г. прибывший в Москву канцлер ФРГ Вилли Брандт заключил договор о неприменении сил во взаимоотношениях. ФРГ признала нерушимость послевоенных границ и отказ от территориальных претензий, заявив о признании ГДР. Оба государства были приняты в члены ООН. Таким образом, В. Брандтом была начата “новая восточная политика”.

Важным условием разрядки международной напряженности был визит в Советский Союз Президента США Р. Никсона. В Москве в 1972 г. был заключен договор ОСВ-1 (Договор об ограничении стратегических вооружений). Страны договорились об ограничении числа межконтинентальных ракет и ракет подводного базирования. Через шесть лет был подписан договор ОСВ-2. Между странами Варшавского Договора и НАТО успешно шли переговоры о сокращении вооруженных сил в Европе. Важной вехой стало Общеевропейское Совещание по безопасности и сотрудничеству в Хельсинки в 1975 г. На совещании были приняты десять принципов во взаимоотношениях стран, участвующих в совещании. Среди этих принципов, кроме уважения суверенитета, территориальной целостности, нерушимости границ, невмешательства во внутренние дела, мирного решения спорных вопросов, – выдвигались гуманитарные принципы – уважение прав человека, равноправие народов, соблюдение и выполнение обязательств по международному праву...

Казалось, что в мире восторжествовала разрядка международной напряженности... Но в декабре 1979 г. началось вторжение СССР в Афганистан, что привело к началу нового витка “холодной войны”. Бойкот Олимпийских игр в Москве в 1980 г. объявили более 60 стран. США ввел санкции на экспорт ряда товаров, особенно сельскохозяйственных; почти все ведущие капиталистические страны объявили СССР научно-технический бойкот. Мир вместо конструктивных отношений перешел в период острой конфронтации...

Вот в такое сложное, но насыщенное событиями время, пришлось работать Сакин Бегматовой. Уже с первого года работы в должности Министра иностранных дел Киргизской ССР ей поручаются ответственные поездки. В октябре 1962 г. она возглавляла советскую делегацию в ГДР, а в январе 1963 г. – она уже заместитель руководителя делегации СССР Ю. Андропова во Вьетнаме. Ее дипломатичность, высокая культура, находчивость вызвали у Хо-Ши-Мина искреннее уважение и восхищение. [1]. В 1964 г. она участвует в работе XIX сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Журналист “Нью-Йорк геральд трибьюн” Билл Сауро писал: “В текущей сессии ГА ООН с Андреем Громыко сидела обаятельная, приятная женщина, она здесь новый человек. Она мадам С. Бегматова. У нее длинные черные волосы. Она заместитель главы делегации Советского Союза. ...Оказывается она заместитель председателя Совета Министров Киргизской ССР, из района степей Центральной Азии” [2].

В том же году в составе советской делегации она была в Швейцарии. Перед поездкой Сакин Бегматовна самым тщательным образом изучает страну – в ее блокноте многостраничный конспект: о населении, государственном и общественном устройстве, экономике, органах власти. Она подробно записывает данные о каждом члене правительства, изучает бюджет конфедерации, вооруженные силы, политику различных партий и общественных организаций, особенно профсоюзов, молодежных и студенческих организаций, религиозную сферу страны, деятельность СМИ. Так она готовилась всегда – перед поездкой в ту или иную страну. Доскональное изучение страны посещения, умение деликатно и к месту показать свои знания, дать четкий анализ ситуации, остроумные ответы на каверзные вопросы вызывали восхищение и уважение принимающей стороны...

Так было и в Канаде, когда она возглавляла киргизскую делегацию на ЭКСПО-67 в Монреале, где проходили Дни Киргизской ССР в павильоне СССР. Фотографии тех лет оставляют радостное впечатление от самой Сакин Бегматовой – молодая, красивая в киргизском национальном наряде, она открывала экспозицию республики. Рядом с ней – в киргизском “калпаке” Жолдош Джусаев, тогда еще молодой переводчик, позже – известный организатор образования Киргизии. В канадской газете “Gazett” за 31 мая 1967 г. отдельной полосой были помещены хвалебные материалы о киргизской экспозиции, нашей стране и о руководителе киргизской делегации С. Бегматовой. Журналист Рой Кэрвин писал, что “...госпожа Бегматова после официального выступления дала остроумные

ответы на все вопросы, которые не всегда были остроумны” [3].

В сентябре 1977 г. С. Бегматова возглавила киргизскую делегацию на Лейпцигской осенней ярмарке. Она открывала выставку киргизских товаров, сопровождала Э. Хоннекера, В. Штофа, Х. Зелле – тогдашних руководителей ГДР, показывала экспонаты, рассказывала о Киргизии, ее народе, великих стройках – в том числе и о Токтогульской ГЭС. Почетные гости дали высокую оценку развитию Киргизской Республики. И действительно, на стендах республики было что показать: токарно-карусельный станок; автоматический универсальный испытательный прибор “Ала-Тоо”, медицинские приборы, электродвигатели, пищеварочные котлы и др. Привлекали внимание посетителей яркие красочные ткани Ошского шелкокомбината, Киргизского камвольно-суконного комбината, изделия прикладного народного искусства, экспонаты предприятий легкой, пищевой, мясо-молочной промышленности. Журналист из ГДР Зигфрид Майсаер писал о руководителе киргизской делегации: “Изящная темноволосая киргизка, в серебристо-сером платье излучает женственность, спокойствие и приятное самосознание, как это свойственно людям, обладающим богатым жизненным опытом и богатыми знаниями и образованием” [4].

За время работы на посту Министра иностранных дел она объездила практически полмира, не раз ей поручались очень ответственные задачи – возглавлять советскую делегацию. Так, она возглавляла советские делегации в ГДР, Сирию, Ливан, Танзанию, Индию и другие страны.

В Танзании, С. Бегматова активно участвовала в мероприятиях, посвященных 10-летию Арушской декларации, этого важного политического документа для всей истории Африки. Она была принята в 1967 г. как программа построения социализма путем обобществления основных средств производства и передачи их рабочим и крестьянам. В соответствии с концепцией “уджамаа”, земля и полезные ископаемые должны были принадлежать проживающим на этой земле членам деревенской общины, на базе которых создавались колхозы.

Решая вопросы борьбы за мир, ликвидации последствий агрессии, борьбы против диспропорций в мировой экономике, против колониализма и расизма, Сакин Бегматовна много своего времени и таланта посвятила женскому вопросу. Сама она не раз говорила о том, что “самое лучшее в жизни женщин моего поколения является то, что мы родились после образования советской власти. Раньше женщина у нас была не больше чем тень. Слушать и служить – это было содержанием

и проклятием ее жизни” [5]. Зная не понаслышке о положении женщин в колониальных, капиталистических странах Азии, в Дели, где открылась региональная конференция по подготовке к всемирной конференции в рамках “Десятилетия ООН в поддержку женщин: равенство, развитие, мир”, она, как руководитель советской делегации, выступила с речью, в которой рассказала о больших достижениях в решении женского вопроса в СССР и, в частности в Киргизии. “В СССР, – говорила она, – отменены все законы, ограничивающие женщин в правах с мужчиной, введена равная оплата труда. За короткий срок ликвидирована массовая неграмотность среди женщин, решены задачи их широкого вовлечения в общественное производство, а также в управление государством. Женщины заняли достойное место в обществе, стали играть активную роль в экономической, общественно-политической и культурной жизни страны”. С. Бегматова поддержала Президента Индии Н. Редди, который на конференции заявил, что “...обеспечение равноправия женщин во всех сферах жизни и деятельности будет способствовать ускоренному развитию молодых азиатских стран”. Бегматова, продолжая идею Президента Индии, подчеркивала: “Опыт Советского Союза показывает, что вопросы, связанные с участием женщин в политическом, экономическом и социальном развитии страны, могут успешно решаться, если ответственность за улучшение положения женщин, создание условий, обеспечивающих их подлинное равноправие, берет на себя государство” [6]. Кстати, в Дели она будет еще не раз. Так, в 1977 г. Бегматова возглавит делегацию советской общественности на международной конференции в поддержку освободительных движений юга Африки против апартеида, где выступит с приветственной речью. В Дели произошла очень позитивная и дружеская встреча ее с премьер-министром Индии Индирой Ганди.

Решительная в деле отстаивания интересов Союза, отличный оратор, хороший организатор, вдумчивый и способный переговорщик с большими знаниями и трудолюбием, она одна из первых показала Союзу и мировой общественности облик, талант и интеллектуальность киргизских женщин.

Талант дипломата, организатора были замечены руководством СССР. Видимо, не случайно в 1969 г. ее назначают руководителем советской делегации в третьем комитете XXIV сессии Генеральной Ассамблеи ООН, одном из сложнейших комитетов сессии – рассматривающем в течение нескольких месяцев вопросы идеологического и гуманитарного направления. Среди делегаций

шла острая борьба по вопросам расовой дискриминации, нацизма, нарушениях прав человека во время вооруженных конфликтов. Большая дискуссия была и по формулировкам. Так, делегации США и Великобритании выступили против использования термина “неонацизм” в резолюции сессии. Руководителю советской делегации пришлось провести большое количество консультаций с делегациями социалистических стран и других стран-участниц, чтобы убедить их поддержать использование этого важного термина в резолюции. С небольшим перевесом в поименном голосовании победила позиция СССР. С. Бегматова очень активно выступала на всех заседаниях Комитета. Острой критике она подвергла позицию США, которые вели войну против Вьетнама с использованием напалма, а также Израиля, захватившего территории арабских народов. Четко и ясно была представлена в ее выступлениях позиция СССР по вопросу ликвидации всех форм расовой дискриминации, расовой нетерпимости, сегрегации, политики апартеида, нарушения прав и основных свобод, особенно в колониальных и зависимых странах и территориях, об уважении прав человека во время вооруженных конфликтов. В своих дневниках она писала: “Без всякого сомнения – это передовой край дипломатической борьбы, где обсуждаются вопросы, затрагивающие интересы всего человечества, где так остро проявляются противоречия различных стран” [7].

Подробный 26-страничный отчет о работе Комитета и всей XXIV сессии Генеральной Ассамблеи ООН, написанный ею весьма талантливо, очень грамотно, с изложением истории создания и строительства ООН и колоритным описанием “старожилов” ООН из различных стран и сейчас вызывает неподдельный интерес. От ее острого взгляда ничего не скрыто, она в гуще событий, беседует со многими участниками сессии. Уже тогда, в конце 1960-х, она замечает, что “...определенные формы приняла усиливающаяся тенденция среди ряда развивающихся стран за пересмотр Устава ООН. Делегация Колумбии к концу сессии Ассамблеи внесла в качестве самостоятельного пункта повестки дня вопрос о пересмотре Устава ООН. Это предложение было поддержано большинством развивающихся, а также малых и средних стран. Активно поддержали это предложение и крупные страны, такие как Италия, Япония, которые, как говорят в кулуарах ООН, “спят и во сне видят себя постоянными членами Совета Безопасности...” Далее она пишет: “Постоянный представитель Италии в ООН Винчи в беседе с представителем СССР в ООН Я.А. Маликом прямо заявил, что он, Винчи, не настолько наивен, что-

бы верить в возможность в нынешних условиях выработки лучшего Устава ООН, чем существующий. Однако, продолжал Винчи, мы стремимся к пересмотру в Уставе только тех положений, которые относятся к постоянному членству великих держав в Совете Безопасности”. Такая же реакция была и у представителя Японии Цуруоко, который, узнав о высказываниях Винчи, недвусмысленно настаивал на том, чтобы, когда будет рассматриваться вопрос о увеличении числа членов СБ, не забывали и о Японии. Сакин Бегматова заметила, что членами СБ ООН хотели бы стать и Индия, Бразилия, Аргентина, Мексика, да и страны Африки, в кулуарах ООН они выражают желание быть в Совете Безопасности ООН.

В своем дневнике она живо и подробно рассказывает о пребывании в 1964 г. в ООН и выступлении на Генеральной Ассамблеи министра промышленности Кубы Че Гевары, о бурной и отрицательной реакции на него представителей США и некоторых латиноамериканских стран.

В период ее работы в МИДе Киргизии активизируются визиты дипломатов различных стран в республику. Перед руководством страны стояла задача показать преимущества социализма, опыт его строительства в ранее отсталом крае. В “Московских новостях”, выходящих на нескольких иностранных языках, 8 октября 1978 г. были опубликованы отзывы, в том числе Рожелио Мартинеза Агиллера – посла Мексики. Он писал: “Опыт Киргизской ССР показывает, что воля народа, выраженная общей целью, способна восторжествовать над естественными и историческими обстоятельствами, такими неблагоприятными, какими они были на самом деле. Я счастлив в том, что принял участие в ознакомлении с этой республикой, ее руководителями. Счастлив, что имел возможность увидеть невиданный успех неутомимого и плодотворного труда киргизов, которые делают все для развития прогресса во всех отраслях национальной экономики. Являясь родом из страны, производящей сахар, хлопок, кукурузу и фрукты, я живо оценил киргизский опыт в этих отраслях, так как развитие промышленности опирается на мощь агрокультуры и животноводства. Мне было очень интересно наблюдать жителей этой многонациональной республики, совместно сочетающих работу и учебу. Это без сомнения подчеркивает важнейшие преимущества осуществления Советской власти в Киргизии”. Представитель Организации Освобождения Палестины Мохаммед Ибрагим ас. Шаер, говоря о Киргизии, как образце прогресса, особое внимание обратил на С. Бегматову: “С самого начала нашего пребывания, дипломатов сопровождала тов. С. Бегматова, министр иностранных

дел, заместитель Председателя Совета Министров Киргизии. Ее любезность, обширность познания во всех сферах жизни республики и компетентность во многих мировых проблемах, позволили нам высоко оценить ее как министра, которая показала образец советского человека, загруженного очень важными миссиями, обладающей большими заслугами и делающей все с точностью и чистосердечно” [8]. Эти слова дипломата точно перекликаются с отзывом о ней председателя Совмина республики Ахматбека Суюмбаева: “Человек глубокого мышления, способный к точному анализу и широким обобщениям, она на любой работе – государственной, партийной – всегда видит главную цель: страна, благосостояние ее людей, их будущее...” [9].

Сама Сакин Бегматова, которая родилась в бедной крестьянской семье (21 августа 1921 г.), пережила все тяготы сиротства и бедности в детстве – когда ей было 5 лет. Многодетная семья выжила только благодаря неустанному труду и помощи колхоза. Стремление к знаниям привело эту хрупкую девушку во Фрунзенское педагогическое училище. По совместительству она работает диктором Киргизского радио. Отметим, что она была первой киргизкой-диктором. В свои 17 лет за достижения в работе была награждена Почетной грамотой Верховного Совета Киргизской ССР. Гулюм Малабаева – подруга С. Бегматовой (долгие годы проработавшая заместителем министра легкой промышленности), вспоминала: “Нам тогда было нелегко, не доставало педагогов и учебников, с едой было поначалу неважно. Мы с Сакин разрезали один головной платок на двоих... Но это все частности, самое главное – мы старались хорошо учиться. Моя подруга была одна из первых в учебе. Да и потом это стало принципом ее жизни – все делать “на отлично” [10].

По окончании учебы она несколько лет учителем в Токтогульском районе. В те времена, когда не хватало национальных кадров в управлении, на учете были все, кто проявил себя. В 1941 г. она – начальник отдела кадров Наркома пищевой промышленности. В годы войны ей поручают важный участок – заместителя директора пенько-джутовой фабрики. Хороший организатор, отзывчивый руководитель, Бегматова завоевала авторитет большинства работников фабрики. В коллективе были не только киргизстанцы, но и большой контингент составляли эвакуированные из России рабочие. Организаторские способности молодого руководителя были замечены и в 1949 г. ее призвали заведовать женотделом Фрунзенского горкома КП Киргизии. В 1952 г. ее назначают заместителем министра финансов.

В 1959 г. С. Бегматова с отличием заканчивает Всесоюзный заочный финансово-экономический институт, а с 1961 г. становится заместителем председателя Совета Министров Киргизской ССР.

Изучение архивных материалов постоянно навело на мысль, что С. Бегматову больше знали и ценили за рубежом, в Москве, чем на своей Родине. Так, ее связывала многолетняя и нежная дружба с выдающимся дипломатом XX в., как его называли “колоссом советской дипломатии”, единственным Героем Социалистического труда в области дипломатической службы, Анатолием Федоровичем Добрыниным. Посол СССР в США, он проработал с шестью Президентами США с 1962 по 1986 г. Благодаря посреднической деятельности А.Ф. Добрынина и Роберта Кеннеди руководители СССР и США смогли достойно выйти из Карибского кризиса. С именем Добрынина историки во многом связывают период мирного сосуществования двух мировых держав. Анатолий Федорович и его супруга Ирина Николаевна с большим уважением, дружески и нежно относились к Сакин Бегматовой. Она не раз гостила у них как в Москве, так и в резиденции Посла СССР в США, на их даче Гленково. Многолетняя дружба связывала ее и с министром иностранных дел России, позже послом Алексеем Алексеевичем Родионовым. В добрых отношениях Бегматова была с Е.М. Примаковым, М.А. Лесечко – зампредом Совмина СССР и др.

Но в истории она осталась не только как министр иностранных дел, но и как замечательный государственный деятель республики. Лишь несколько штрихов. О ней как руководителе очень высоко отзывался академик Р. Сагдеев – специалист в области космической науки. В Киргизии С. Бегматова курировала научные исследования, в том числе известное в советское время Особое Конструкторское бюро Института космических исследований АН СССР. Именно у нас были разработаны и затем внедрены многие детали Лунохода, запущенного на Луну в 70-е гг. XX в. Большой вклад она внесла в развитие культуры и искусства Киргизии, поддерживала молодых кинорежиссеров, художников, артистов. Так, председатель Правления Союза художников СССР, известный скульптор Екатерина Федоровна Белашова писала: “...с большой нежностью вспоминаем Вас и глубоко ценим то внимание, которое уделяли Вы нам... Сердечную симпатию увезла я с собой к Вашим людям и Вашей изумительной Родине. Большую радость доставили нам встречи с секретарями районов, председателями колхозов, широта этих людей, их культура, воля и преданность к созданию новой Советской Киргизии. Ваша молодежь – Ваша гордость, одаренные молодые люди, которые несут в душе свою без-

граничную любовь к Родине и страсть к искусству. Они серьезно относятся к призванию советского художника-артиста, их творческие поиски плодотворны. Но им нужна помощь и поддержка, постоянное внимание, которое всегда держало бы их в понимании больших общественных задач. Это поможет им жить, даст русло их фантазии, определит творческое развитие” [11].

Знакомясь с дневниковыми записями визитов, ощущений, отношений, переживаний С. Бегматовой, я представила, что ведение дневников было характерно для крупных деятелей советского времени. Как замечательно сказал великий Юсуп Абдрахманов, который тоже вел дневник: “По воле “судеб” я оказался свидетелем событий величайшей исторической эпохи. Поэтому исторически не безынтересна фиксация того, что ты видел, пережил, почувствовал за каждый день. Это можно сделать при помощи дневника...”

Моему дневнику... Ты отныне мой единственный, верный и молчаливый друг... Я расскажу тебе не только мысли и переживания политического деятеля, но и просто смертного человека” [12].

Так и блокнотные записи Сакин Бегматовой... Видимо, главной целью их была повседневная запись происходящих политических событий для последующего написания отчетов (обязательных в те времена для руководства страны, республики) однако, время от времени, в ходе формальных описаний происходящих событий, прорывается нежная, откровенная нота, которую она не скрывает. Так, в 1969 г. в Нью-Йорке, в своем дневнике внимательно и почти протокольно описывает происходящие события на XXIV сессии Генеральной Ассамблеи и вдруг... – эти стихи:

“Я не знаю, что такое не зависим –
Мы зависим от случайных слов и писем,
От чужого невнимательного взгляда,
От бездушного (черствого) грубого подхода,
От судьбы случайных поворотов,
От чужих уязвимых слов
(От чужих нечаянных отчетов),
От себя мы только не зависим...”

Поиск мной подобных стихов у поэтов того времени, особенно в женской поэзии, не увенчался успехом. И, скорее всего, они написаны ею самой

под влиянием каких-то больших чувств, возможно безответных... И вот еще одно стихотворение, которое ею переделывалось несколько раз:

“На закате в саду заброшенном
На прощание мне руку пожми.
Все, что было у нас хорошего,
Ты в дорогу с собой возьми.
Мало толку в тоске и жалости.
Не бери их с собою в путь,
И в походе, прошу, пожалуйста,
Если можешь веселым будь” [13].

Такая она – одна из выдающихся государственных деятелей Советской Киргизии. Бесконечно преданная идеалам социализма, верой и правдой служившая этому идеалу, она положила свою личную жизнь на алтарь государства. Ее жизнь была полна событий и встреч, заполнена заботой о социальном развитии Киргизии; вопросами отстаивания позиций СССР на международных встречах; проблемами укрепления культурных, политических связей с зарубежными странами. Жизнь Сакин Бегматовой оборвалась 28 июня 1981 г. Государство не смогло спасти ее от нелепой автомобильной аварии...

Беззаветная преданность Родине Сакин Бегматовой, ее неустанный труд во имя ее процветания останутся в истории Киргизии как высокий пример служения государству, народу.

Литература

1. Тузов А. “Товарищ Мусульманка” / А. Тузов // Вечерний Бишкек 8 декабря 1998 г.
2. Центральный Государственный архив Кыргызской Республики (далее ЦГА КР). Ф. 1303. Оп. 1. Д. 28.
3. ЦГА КР. Там же. Д. 17. Л. 19.
4. ЦГУ КР. Там же. “Предисловие”. Л. 2.
5. ЦГА КР. Там же. Д. 94. Л. 3.
6. ЦГА КР. Там же. Д. 42. Лл. 6–7.
7. ЦГА КР. Там же. Д. 34. Л. 4.
8. ЦГА КР. Там же. Д. 41.
9. ЦГА КР. Там же. Д. 95. Л. 5.
10. ЦГА КР. Там же. Д. 95. Л. 7.
11. ЦГА КР. Там же. Д. 81. Л. 1.
12. Абдрахманов Ю. 1916. Дневники. Письма к Сталину / Ю. Абдрахманов. Фрунзе: Кыргызстан, 1991. С. 95.
13. ЦГА КР. Ф. 1303. Д. 84. Лл. 71, 73, 75.